



Střelenský ***zpravodaj***

1/2011

11. ročník. vydává Obec Střelná



DVŮDEK

„A VÍŠ URČITĚ, ŽE SIS TEN NAFUKOVACÍ KRUH BRAL NA SEBE?“

*Pěkné prožití prázdnin, krásnou dovolenou a
hodně slunečných dní přeje zastupitelstvo obce*

Slovo úvodem

Byť se ani nezdá, Střelenský zpravodaj vstupuje vydáním tohoto čísla do druhé desítky let své existence. Aby pro čtenáře nezevšedněl je snahou tvůrců jeho obsah nějak inovovat a dělat pro čtenáře přitažlivější. Proto od letošního roku zavádíme novou rubriku „Z kroniky obce“, která v každém čísle přinese krátký pohled do historie obce. Toto číslo zpravodaje se od ostatních bude lišit i tím, že jeho podstatná část bude věnována finančně nejnáročnější investiční akci v historii obce – odkanalizování v rámci projektu Čistá Bečva II. Je již téměř jisté, že v roce 2012 bude tato akce zahájena. Proto je našim záměrem předat občanům maximum informací, abychom se všichni společně na realizaci této akce, která sebou přinese i velký zásah do osobních a majetkových poměrů občanů a do určitého zaběhlého stereotypu života v obci, určitým způsobem podíleli. Věřím, že při dobré vůli na obou stranou se úskalí a problémy, která akce zcela nepochybně přinese, podaří překonat. Už v této chvíli bych chtěl poděkovat všem, kteří projevili vstřícný přístup při projednávání vstupu na pozemky v souvislosti s touto akcí. Jednání nebyla vždy jednoduchá, neboť kanalizace je poslední z inženýrských sítí, která v obci chybí a nalezení možného uložení vedle plynu, vodovodu, telefonu, potoka a silnice I. třídy, bylo často velmi obtížné a vyžadovalo často obtížné technologické postupy, neboť na rozdíl od ostatních sítí musí být u kanalizace dodrženy spádové poměry a minimální normované vzdálenosti od ostatních sítí.

Z kroniky obce:

Podle sčítání lidu, které proběhlo 16. – 20. února 1921 má obec 708 obyvatel, z nich 704 národnosti české, 3 národnosti slovenské a 1 národnosti židovské, dle náboženství 703 římskokatolického, 4 náboženství hebrejského a 1 náboženství evangel. reformního. Střelná má 123 domů.

V roce 1926 zde působili:

4 obchodníci – Ptáček Alois č. 36 - obchod, Reif Filip č. 23 - hostinec + obchod,

Haas Jan č. 13 hostinec + obchod, Liška Josef č. 61 – obchod + trafika

2 kováři – Vašků Josef č. 105, Vašků Rudolf č. 49 (nyní zde stojí prodejna Jednoty)

2 mlynáři – Ferák Alois č. 4, Změlík František č. 68,

2 tkalci (není bližší upřesnění), kteří z doma upředené příze ze lnu a konopí tkají domácí hrubé plátno.

Jelikož je Střelná vzdálená pouze půl hodiny od hranice slovenské, dříve ovšem maďarské, býval v nynějším hostinci č. 13 tzv. „třicátek“, tj. platíval se tam poplatek za zboží přes hranice převážené. Též bývali v obci strážníci tzv. „obrajti“, aby se nepašoval tabák. Pro hranici bývaly časté spory. Také prý skupina chalup Střelenska zvaná, byla prý kdysi ještě na Moravě, ale v hraničním sporu prý ji Morava prohrála.

V roce 1931, tedy v době hospodářské krize, byla v obci zřízena mlékárna v ceně 13000,-- Kč. Vede ji starosta p. Josef Ptáček v místnostech pronajatých u p. Ondřeje Šerého č. 126.

30. listopadu 1941 byla ve Střelné dohotovena elektrifikace a obec byla zapnuta na elektrickou síť. O elektrifikaci obce, školský rozhlas, výpravné jeviště i stavbu divadelního sálu se velmi zasloužil p. Otakar Nesvadba, kterému bylo v listopadu 1946 uděleno čestné občanství obce. V této době působil v Šumperku jako osvětový inspektor. Dne 27.10. 1946

byla na domě č. 71 odhalena pamětní deska manželům Sívkovým, nyní je umístěna na pomníku padlých na hřbitově.

V roce 1951 byly zrušeny dosavadní soukromé živnosti: Matocha Jan č. 13 a Ptáček Alois č. 23. Obchody se smíšeným zbožím byly sloučeny s dosavadní Budoucností, která byla převedena do prodejních místností Jana Matochy č.13. Také hostinec Aloise Ptáčka č. 23 se stal komunálním podnikem.

Vybudování dětského hřiště v areálu Mateřské školy

Obci se podařilo získat dotaci na výstavbu dětského hřiště v areálu mateřské školy z Programu rozvoje a obnovy venkova vyhlášeného Ministerstvem pro místní rozvoj. Celkové náklady akce budou činit 540 tis. Kč, přičemž dotace pokryje 70% tj. cca 380 tis. Kč, zbytek 160 tis. Kč musí uhradit obec ze svého rozpočtu. Bude vybudováno dětské hřiště pro nejmenší o rozměru 5x10m s gumovou dlažbou, nové pískoviště, vahadlová houpačka, 2 houpadla na pružině, lavička, šplhací stěna. Všechna tato zařízení musí splňovat přísné bezpečnostní předpisy a revize. Touto akcí bude zakončena série investic do mateřské školy v posledních letech a vzhledem k rozjezdu kanalizace i ostatních investic v obci na delší dobu.

Lapač splavenin

V současné době se dokončuje výstavba lapače splavenin v prostorách sportovního areálu na potoce Střelenka. Investorem této akce není obec, ale majitel vodního díla – Lesy ČR, správa toků. Vybudování kamenné hráze by mělo přispět k tomu, že se nebude dále zanášet koryto potoka v obci a nezanedbatelná je jistě i jeho případná protipovodňová role.

Rekonstrukce Střelenského tunelu a výměna kolejí v úseku Horní Lideč – státní hranice ČR/SR

Již několikrát avizovaná a následně i několikrát rušená akce, v důsledku vývoje názoru „odborníků“ ministerstva dopravy na dopravní stavitelství, by měla být zahájena na podzim letošního roku. Trvat by měla asi do jara 2013, vždy s přerušením v zimním období. Bohužel vzhledem k výše uvedenému, došlo k tomu, čehož se obec obávala, tedy k souběhu 2 velkých investičních akcí v obci. Tato akce, byť obec není investorem, výrazně zasáhne do našeho života. Bude znamenat zvýšený pohyb těžké techniky, zejména nákladních automobilů v obci, což bude znamenat znečištění komunikací, zvýšenou prašnost a hlučnost. Určitou kompenzací by měla být následná oprava používaných komunikací a kompletní rekonstrukce železniční zastávky, včetně vybudování bezbariérového nástupiště. Snad budou v budoucnu u něho zastavovat i vlaky. Součástí stavby bude i úprava podchodu.

Nový územní plán obce

V současné době se dokončuje koncept nového územního plánu obce. Celé zpracování nového územního plánu obce je dotováno z EU – strukturálního fondu ERDF v částce 435 200,- Kč a ze státního rozpočtu ČR v částce 76 800,- Kč. Levá strana obce, od komunikace I/49 ve směru od SR, je stavebně omezena drážním pásmem, korytem potoka a koridorem vyhrazeným pro rychlostní komunikaci R49. V důsledku těchto omezení je tato část obce pro další výstavbu prakticky nevyužitelná. Jediným místem pro zástavbu rodinnými domy je „Paseka“ na „Kozinci“. Zastupitelstvo obce navrhlo tuto lokalitu vyčlenit jako

oblast pro zástavbu. Vzhledem k tomu, že pravá strana od komunikace I/49 patří do Chráněné krajinné oblasti Beskydy, byla dotčeným orgánem při projednávání konceptu i správa této chráněné krajinné oblasti, která však svým negativním vyjádřením zastavuje možnost veškerého sociálního a ekonomického rozvoje obce. Již v současné době musí zájemci o přidělení stavebních míst hledat možnosti v okolních obcích. Dalším omezením ze strany CHKO je nesouhlas s výstavbou vedením vysokého napětí. Tím se naše obec ocitá v sevření kleští, které brání jejímu rozvoji. Je nutno podotknout, že se vždy jednalo o návrhy ploch, které se nacházely v intravilánu obce a CHKO je svými nekompetentními a nesmyslnými stanovisky zamítla. Paradoxem je, že stejný orgán se v minulosti kladně vyjádřil k absolutně nesmyslné výstavbě hraničního přechodu, na skutečných přírodních mokřadech mimo intravilán obce, a to v době, kdy už bylo rozhodnuto o vstupu do EU. Vrcholem však bylo kladné stanovisko k vybudování vážního místa v době, kdy už byla ČR jednou nohou v Schengenském prostoru a bylo zcela jasné, že žádné kontroly nesmí být na hranicích prováděny. CHKO v tomto případě přispělo k vybudování pomníku, který znamenal faktickou likvidaci přírodních mokřadů a přírodních hodnot mimo intravilán obce. Vedení obce využije všech prostředků ke změně tohoto stavu, i když to bude cesta velmi složitá.

Odpadové hospodářství

Jistě všichni z médií zaznamenali, že vláda hodlá zvýšit horní hranici sazby pro poplatek za svoz komunálního odpadu až na 1 000,- Kč. Je to jen jedno z nesystémových opatření, kterým hodlá kompenzovat výpadek v oblasti daňových příjmů obcím, na úkor občanů. Tento rok končí smlouva na svoz komunálního odpadu se stávající firmou. Naše obec se připojila do společného výběrového řízení obcí Sdružení obcí Hornolidečska, s cílem vysoutěžit, co nejvýhodnější cenové podmínky. Již nyní je však jasné, že od příštího roku dojde ke zvýšení poplatku na osobu, který je u nás nejnižší z okolních obcí. V roce 2010 doplácela obec na 1 občana částkou 198,- Kč ročně, což činí celkově za rok 123 156,- Kč. V této souvislosti opět apelujeme na důsledné třídění odpadů, které snižuje celkovou částku nákladů na svoz. Proto rozpis svozu po delší době obsahuje i popis jaké druhy odpadu patří do konkrétního pytle. Svoz odpadů všem prodražuje i nesmyslné ukládání rozložitelné posečené trávy do popelnic (vyvezení jedné popelnice stojí v současných cenách 39,50 Kč). Podnikatelé v obci, kterým v důsledku jejich činnosti vzniká odpad, musí mít na likvidaci odpadů uzavřeny samostatné smlouvy se svozovou firmou. V opačném případě, se na likvidaci odpadů z jejich podnikatelské činnosti podílejí finančně všichni občané. Připomínáme rovněž termín splatnosti poplatku za svoz a sběr komunálního odpadu, kterým je **30. 9. 2011.**

Byt k pronájmu

Obec nabízí k pronájmu byt 1+kk s příslušenstvím v bytovém domě č.p. 227 (přístavba u mateřské školy). Přestože byl záměr zveřejněn na úřední desce v předepsaných lhůtách, doposud nikdo neprojevil zájem. Byt byl postaven za pomoci dotace ze Státního fondu rozvoje bydlení a je určen pro příjmově vymezené skupiny obyvatel. Žadatel tedy musí splnit kritéria příjmu a při posuzování žádosti se bere v úvahu i sociální hledisko žadatele, popř. jeho rodiny. V případě, že o přidělení bytu neprojeví zájem občan naší obce, bude byt nabídnut zájemcům z okolí.

Nové telefonní číslo na obecní úřad

Z úsporných důvodů přechází obecní úřad na jinou technologii spojení prostřednictvím tzv. pevné linky. Z tohoto důvodu bude, s účinností od 1. 8. 2011, zrušeno telefonní číslo 571 447 377 a nově začne platit telefonní číslo **571 111 113**.

Hrobnické a hřbitovní služby

Za účelem zkvalitnění, v poslední době tolik kritizovaných hrobnických služeb na místním hřbitově, hledá obecní úřad zájemce o výkon této činnosti v rámci naší obce. Tyto práce by byly konány na dohodu o provedení práce, přičemž by obec zajistila veškeré proškolení z bezpečnostních a jiných předpisů, nutných k provozování této činnosti. V případě, že by se tato forma osvědčila, je možnost uzavření dohod o výkonu těchto činností i pro okolní obce – Francovu Lhotu, Horní Lideč a Lidečko. V tomto případě by se už jednalo o hlavní pracovní poměr u obce s důrazem na pohyblivou složku mzdy. Zájemci o tuto činnost obdrží bližší informace na obecním úřadu.

Obecní úřad zaznamenává četné dotazy na rezervování (pronájem místa) na hřbitově dopředu. Vzhledem k omezené kapacitě – zbývá cca 10 volných hrobových míst, obecní úřad touto cestou nepůjde a nová hrobová místa budou sloužit pouze aktuální potřebě. Přispěje to určitě i k zachování celistvosti a řádu v uspořádání hrobových míst, které jsou určitě chloubou našeho hřbitova. Jiná situace může nastat po schválení nového územního plánu obce, který počítá s rozšířením hřbitova směrem k tunelu. Rozšíření bylo předprojednáno i s majiteli dotčených pozemků, kteří přislíbili vstřícnost a pozemky pro hřbitov obci převedou. Jedinou cestou získání hrobového místa bez aktuální potřeby je v prostoru, kde jsou umístěny nejstarší jednohroby, které by jejich současní nájemci dali k dispozici. Pokud by jednalo o 2 sousední hroby, obecní úřad by povolil jejich sloučení a vybudování dvojhrobu.

Od 1. 7. 2011 bude možno uzavírat nájemní smlouvy na hrobová místa a hradit nájemné na další období u hrobů, jejichž seznam bude zveřejněn na vývěsce u kostela a u obecního úřadu.

Pozemky a daň z nemovitostí

Jedním z dlouhodobých záměrů obce je postupné vypořádání pozemků, které jsou ve vlastnictví soukromých osob a nachází se zejména pod místními komunikacemi. Při této, ale i jiné obdobné činnosti, naráží obecní úřad na skutečnost, že mnozí vlastníci o existenci svého vlastnictví ani neví a tudíž s největší pravděpodobností není z pozemků odváděna daň z nemovitostí. Nejedná se přitom jenom o vlastníky, kteří mají trvalá bydliště v jiných částech ČR. V nejbližším období proběhne v naší obci tzv. digitalizace katastru. Jedním z jejich důsledků bude, že finanční úřad již bude mít k dispozici kompletní evidenci vlastníků jednotlivých parcel a nástroj pro provádění kontroly správnosti odvodů daně z nemovitostí, který v současné době chybí a proto kontrola této daně je ze strany finančního úřadu prakticky nulová. Po digitalizaci již nebude možné, aby daň hradil např. nájemce, vše bude záležitostí vlastníka, který bude mít povinnost odvést daň za podíl, který vlastní. Mělo by být ve vlastním zájmu všech občanů, uvést si své záležitosti týkající vlastnictví pozemků, do pořádku, aby jim v budoucnu nevznikl problém např. s doměřením daně. Nezanedbatelnou skutečností, je rovněž fakt, že daň z nemovitostí jde v plném rozsahu do rozpočtu obce.

Na druhou stranu existuje v obci spousta pozemků ve vlastnictví obce, které mají uživatelé již přihrazený a staly se např. součástí jejich dvoru. Pokud se nejedná o pozemek strategicky významný z pohledu záměrů obce, nebrání se obec možnosti odprodat tyto pozemky občanům, a to za cenu obvyklou. Pokud se občané rozhodnou své záležitosti narovnat, je nejvyšší čas, nebo vláda chystá zvýšení poplatku za vklad o katastru nemovitostí z 500,- Kč na 1 000,- Kč.

Nabídka Městského divadla Zlín

Vedení Městského divadla Zlín nabízí formu výhodných předplatenek na svá představení. Současně rozjíždí projekt databáze svozů, která má přispět ke zlepšení přístupnosti divadelních představení ve Zlíně i z relativně vzdálenějších a okrajových částí Zlínského kraje. V případě zájmu podá bližší informace paní místostarostka.

Kulturní a společenské akce ve II. pololetí roku 2011

- 2. 7. turnaj v malé kopané – TJ SOKOL
- 9. 7. dětská hasičská soutěž v areálu sportoviště – Sbor dobrovolných hasičů
- 10. 7. hasičská soutěž dospělých o pohár starosty obce - Sbor dobrovolných hasičů
- 17. 7. netradiční fotbalové utkání bývalých hvězd – dolňané versus horňané
- 13. 8. pouťová zábava – kulturní dům – Skotský střík
- 14. 8. pouťové odpoledne – kulturní program – „U Ondrů“
- 27. 8. sraz střelenských muzikantů – kulturní dům
- 11. 9. mše svatá na Bukovinách
- 27.10.lampionový průvod v předvečer svátku vzniku samostatného Československa
- 26.11.Kateřinská zábava v kulturním domě – Skotský střík

Nyní už ke stěžejnímu tématu tohoto zpravodaje - Odkanalizování obce v rámci projektu Čistá Bečva II.

Vybudováním splaškové kanalizace **nabídneme občanům možnost zákonně likvidovat jejich odpadní vody.**

Kanalizace bude vybudována v rámci projektu **Čistá řeka Bečva II.**, který navazuje na první etapu stejnojmenného projektu, a díky kterému bude odkanalizováno dalších 16 obcí v okrese Vsetín.

V naší obci bude díky příspěvku Evropské unie, státního rozpočtu a z prostředků obecního rozpočtu **vybudováno cca 18 km veřejné splaškové kanalizace.** Pro každou nemovitost bude také vybudována přípojná šachtička, ve většině případů na hranici pozemku vlastníka nemovitosti. Budování kanalizace bude probíhat v letech 2012 -2013.

Napojení jednotlivých domů na kanalizační síť je záležitostí vlastníka samotného. Nicméně je nutno konstatovat, že 99,9% domácností v naší obci nelikviduje odpadní vody v souladu s platnou legislativou, tj. některým ze způsobů uvedených v tabulce v příloze. Nyní už lze říci, že jen díky přípravě odkanalizování v rámci projektu Čistá Bečva II., nebyla kontrolní činnost

vodoprávního úřadu nijak intenzivní. Jiná situace určitě bude po dokončení projektu.

Postup budování domovních přípojek

Obec chce pomoci občanům s připojením ke kanalizaci, proto nabízí možnost spolupráce. Ta bude směřována k projektové přípravě domovní přípojky (bod 1). V současné době nelze uvažovat o tom, že by obec poskytla materiál nebo finanční příspěvek na vybudování vlastních přípojek nebo příspěvek na zpracování projektové dokumentace, tak jak tomu bylo třeba v Horní Lidči a v Lidečku při Čisté Bečvě I. Je to důsledkem změny podmínek: odraz poklesu daňových příjmů v důsledku krize v rozpočtu obce až na úroveň roku 2006, vzrůst cen materiálu a práce oproti první etapě, zpřísnění podmínek v poskytování dotací (např. z dotace nelze hradit rekonstrukce místní komunikace v celé šíři, ale pouze v šíři výkopu, zbytek musí hradit obec ze svého rozpočtu atd.) Nelze vyloučit, že o nějaké formě kompenzace bude ještě zastupitelstvo jednat, ale dopředu nelze nic slíbit. Bude se to odvíjet např. od výsledku výběrového řízení. Pokud by se podařilo výrazně snížit cenu oproti projektovaným nákladům, lze o možné kompenzaci uvažovat.

1. Příprava – tj. vypracování projektové dokumentace domovní přípojky:

- Podepsání souhlasu vlastníka nemovitosti s vytvořením projektové dokumentace na domovní přípojku.
- Návštěva projektanta – zaměření vývodu, upřesnění trasy.
- Vyhotovení projektové dokumentace – potvrzená souhlasem vlastníka nemovitosti.
- Vystavení územního souhlasu / územního rozhodnutí.
- Předání kompletní dokumentace vlastníkovi, zaplacení dohodnuté ceny.

2. Vybudování domovní přípojky:

- Vykopání a položení trubek.
- Revize potrubí provozovatelem.

3. Připojení ke kanalizaci a její provoz:

- Smlouva s provozovatelem kanalizace.
- Pravidelná platba stočného v závislosti na objemu spotřebovávaných vod.

Proč je kanalizace budována?

Každá domácnost je producentem odpadních vod a musí je zákonným způsobem likvidovat.

Problematiku nakládání s odpadními vodami upravuje zákon č. 254/2001 Sb., o vodách ve znění pozdějších předpisů.

Co jsou odpadní vody?

Odpadní vody jsou vody použité v obytných, průmyslových, zemědělských, zdravotnických a jiných stavbách, zařízeních nebo dopravních prostředcích, které mají po použití změněnou jakost (složení nebo teplotu) nebo mohou ohrozit jakost povrchových nebo podzemních vod (§ 38 zákona o vodách).

K vypouštění odpadních vod je potřeba povolení k nakládání s povrchovými nebo podzemními vodami (§8 odst. 1 písmeno c). Od 1. ledna 2008 musí mít každý producent odpadních vod - i domácnosti - povolení k jejich vypouštění. **Výjimky z povolení** jsou následující:

- Domácnost svádí své odpadní vody do vodotěsné a bezodtokové žumpy, kterou pravidelně (cca 1x za 3 týdny) vyvází.
- Domácnost je napojena na veřejnou kanalizační síť, která je zakončena čistírnou odpadních vod.
- Domácnost vypouští odpadní vody do kanalizace zaústěné přímo do vodního toku. (Ale tyto vody už musí být předčištěny stanoveným způsobem a domácnost má smlouvu s vlastníkem a provozovatelem takového druhu kanalizace.)

Existuje několik způsobů, jak své odpadní vody likvidovat. Nejběžnější způsoby a jejich porovnání jsou uvedeny tabulce.

Povolení vydává:

Vodoprávní úřad (Odbor životního prostředí
Městského úřadu ve Vsetíně).

Dodržování kontroluje:

Vodoprávní úřad, Česká inspekce životního prostředí.

Postih za neplnění povinností:

Záleží na přestupku - např. pokud fyzické osoby nakládají s povrchovými nebo podzemními vodami bez povolení k nakládání s vodami dopouští se přestupku, za který může být uložena pokuta až do výše Kč 100 000,-.

Je třeba zdůraznit, že vybudování splaškové kanalizace znamená důsledné oddělení dešťových a splaškových odpadních vod.

V praxi to bude znamenat podchycení vývodů ze septiků, sociálních zařízení, kuchyní a koupelen. V případě více vývodů z domu budou tyto spojeny a navazovat bude vlastní soukromá kanalizační přípojka. Tyto práce jdou k tíži vlastníka nemovitosti a bylo by vhodné s přípravou těchto prací začít co nejdříve.

Z porovnávací tabulky v příloze č. 1 k tomuto zpravodaji je zřejmé, že i přes platbu stočného vychází likvidaci odpadních vod v souladu se zákonem nejlevněji a nejkomfortněji, že všech možností, které jsou v souladu se zákonem. Je však na zvážení každého jakou likvidaci zvolí.

Žádáme vlastníky nemovitostí, aby vyplnili dotazník v příloze č. 2 zpravodaje a doručili jej na obecní úřad nejpozději do **30. 9. 2011**. Nedoručení dotazníku bude považováno za negativní stanovisko k připojení na veřejnou kanalizaci.

Na obecním úřadu je možno rovněž nahlédnout do projektové dokumentace pro vydání stavebního povolení, ze které je zřejmý průběh vedení jednotlivých stok.

Střelenský zpravodaj vydává OÚ Střelná. Vychází pololetně. Připomínky a náměty zasílejte na OÚ Střelná. Číslo 1/2011 vyšlo 30.6. 2011 v počtu 250 ks.

Kontakt: tel.571 111 113, internetové stránky www.strelna.cz, e-mail: obec.strelna@volny.

Střelenský zpravodaj vydává OÚ Střelná. Vychází pololetně. Připomínky a náměty zasílejte na OÚ Střelná. Číslo 2/2009 vyšlo 22.12. 2009 v počtu 200 ks.

Kontakt: tel.571 447 377,internetové stránky www.strelna.cz, e-mail: obec.strelna@volny.

